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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 
HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DO RESERVATÓRIO DE FURNAS 
– CBH FURNAS. 

 
 

No dia 29 (vinte e nove) de novembro de 2019, às 9 horas, reuniram-se na Biblioteca 1 

Central da Universidade José do Rosário Vellano - Unifenas, na cidade de Alfenas, MG, 2 

os membros conselheiros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno do Reservatório 3 

de Furnas, para a quarta reunião ordinária do CBH Furnas do ano de 2019. A Presidente 4 

Maria Isabela Souza deu abertura aos trabalhos do dia, saudando os presentes, 5 

verificando quórum e dando início aos trabalhos seguindo ordem de itens em pauta 6 

conforme minuta enviada previamente a todos por meio da convocatória. 7 

Dentre os primeiros itens tratados as atas das reuniões prévias do CBH foram aprovadas 8 

por unanimidade com a abstenção única do conselheiro Túlio. Seguiu-se apresentação 9 

do conselheiro Gilberto referente aos impactos de métodos de cobrança pelo uso de 10 

recursos contendo discussões e exposição de slides ilustrativos. Durante a palestra, se 11 

discutiram sobre os custos de captação e lançamento tanto em municípios com 12 

tratamento como em municípios sem tratamento de descartes. O conselheiro Gilberto 13 

destacou a última reunião do GT cobrança onde se enfatizou o papel da comunidade em 14 

exigir a implantação do tratamento junto às prefeituras. Após alguns questionamentos 15 

para reflexão, o palestrante reforçou a idéia de se ter outorga de lançamento e a 16 

necessária exigência para sua implantação. Também se enfatizou a possibilidade de 17 

existir uma só Agência para todos os CBHs do Rio Grande na sua porção mineira 18 

cabendo a sua articulação com a porção paulista ser feita por intermédio da ANA. Ficou 19 

informado que o GT Cobrança irá discutir sobre reajustes de preços de captação e 20 

lançamento nos seus encontros futuros. Durante toda a apresentação, Gilberto sempre 21 

buscou enfatizar a defesa de que a adoção de cobrança não irá remover ninguém de 22 

suas atividades produtivas e de vida por mostrar que o impacto nas despesas 23 

adicionadas pela cobrança ao produtor será de 0,4 a 0,7% apenas de acordo com dados 24 

da ANA para a região próxima de Alfenas como exemplo de base de cálculo. Quando 25 

questionado sobre a destinação do dinheiro da arrecadação, Gilberto apresentou 26 

exemplos de aplicação desses recursos em projetos de melhorias nas áreas da bacia, 27 

tais como estudos e recuperação de mata ciliar, descontaminações e outros que 28 

comprovam a importância e a utilidade ambiental e social do sistema de cobrança. 29 

Também se discutiu a possibilidade de se criar um fundo (um valor fixo do total 30 

arrecadado após implantação do sistema de cobrança) para a gestão de uma Agência. 31 

Foi exibida proposta de remodelagem da re-setorização da gestão das águas no estado 32 

mineiro proposta pelo governo do Estado para conhecimento de todos os presentes e 33 

para reforçar a negativa de todos os conselheiros presentes em relação à proposta, que 34 

ao parecer de todos eles, se mostra absurda. Adiante, os conselheiros puderam apreciar 35 

e votar as deliberações normativas de número 10 e 11 que tratam respectivamente da 36 

Agenda Anual para 2020 e o Relatório Anual de Atividades do CBH ao longo do ano de 37 

2019. Ficou-se decidido que as reuniões para o ano seguinte serão todas realizadas no 38 

município de Alfenas por uma questão de facilitação em termos de tempo de viagem por 39 

esta cidade se localizar em área central ao GD3. Ambas DNs foram então aprovadas. 40 

Seguiram-se as considerações finais onde surgiram algumas ideias para eventos que 41 
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poderiam ser realizados pelo CBH, tais como a realização de um Fórum capaz de permitir 42 

maior integração com os municípios abrindo as ações do CBH ao público e com o 43 

objetivo não somente de esclarecer seu papel, mas ao mesmo tempo de promover maior 44 

autonomia ao próprio comitê. Tal proposta será melhor elaborada no ano seguinte para 45 

virar projeto de evento do CBH em data futura. Por fim, a presidente do comitê Maria 46 

Isabela deu a reunião por encerrado com o agradecimento de todos os participantes. 47 


